

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Клемашевой Елены Игоревны**
«Новая индустриализация экономики и особенности вовлечения
человеческого капитала»

на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Тема диссертационного исследования Клемашевой Елены Игоревны обладает несомненной актуальностью. Среди множества проблем современной российской науки и практики одной из самых острых является преодоление деиндустриализации, возрождение и развитие материального производства на основе нового технологического уклада. Содержательная оценка современного состояния российской экономики неизменно включает негативные структурные изменения национальной экономической системы, не позволяющие эффективно решить вышеназванную проблему. Деградация структуры российской экономики в 90-е годы XX века усугубляется недостаточным динамизмом структурных сдвигов в начале XXI века, что приводит к нарастанию существующего разрыва в социально-экономическом развитии с развитыми странами и, в конечном итоге – к возникновению и углублению диспропорций между существующей структурой производства и общественными потребностями. Очевидно, что в сложившихся условиях необходимой является выработка и реализация адекватной экономической политики, главным элементом которой должна стать новая индустриализация экономики.

Обращение автора к анализу новой индустриализации через вовлечение человеческого капитала позволило сфокусировать исследование на ключевых аспектах заявленной научной проблемы, четко определить его цель и задачи, решение которых формируют новизну диссертационного исследования.

В плане научной новизны наибольший интерес вызывают положения, связанные с разработкой механизма новой индустриализации, который позволяет запустить стимулирующие инструменты вовлечения человеческого капитала в обеспечение индустриального развития посредством рыночных институтов и социальных отраслей, в том числе обоснование институциональных условий этого процесса. Что касается теоретической значимости, необходимо отметить авторское концептуальное представление о новой индустриализации как инструменте преодоления деиндустриально-рецессивного тренда развития российской экономики, сформированное на основе анализа работ отечественных и зарубежных авторов, а также на основе анализа эмпирических данных об изменениях структуры занятых по видам экономической деятельности и изменениях средней номинальной заработной платы по видам экономической деятельности относительно среднего значения по стране. Подчеркну также важность одного из практически-

ориентированных, но вместе с тем и концептуальных положений соискателя — императив вовлеченности человеческого капитала в ключевые сферы новоиндустриального роста и развития экономики. В связи с этим интерес представляет разработанная соискателем методика оценки вовлечения человеческого капитала в новую индустриализацию посредством расчета индекса вовлечения человеческого капитала.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что исследование построено логично, разделы диссертации взаимосвязаны между собой, положения и выводы не противоречат друг другу.

Положительно оценивая теоретический уровень и практическую значимость проведенного исследования, следует сделать следующие замечания.

1) Согласно автореферату, в диссертационном исследовании представлено содержание принципа социального структурализма, однако из текста автореферата недостаточно ясна позиция соискателя относительно научного статуса данного принципа, а также его содержания.

2) Судя по автореферату, соискателем недостаточно строго определены категории «рабочая сила», «человеческий капитал», «человеческий потенциал».

Несмотря на указанные замечания, представленная диссертационная работа обладает комплексностью, носит законченный характер, имеет авторскую позицию и доказанные положения новизны. Диссертация соответствует критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель Клемашева Елена Игоревна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Кузбасский государственный
технический университет
имени Т.Ф. Горбачева»
д.э.н., доцент,
кафедра экономики
профессор


Кусургашева Людмила Васильевна

06.11.2018

Адрес: 650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, д. 28;
Тел: 8 (3842) 39-69-36;
E-Mail: klv.eti@kuzstu.ru

Подпись Кусургашевой Л.В. удостоверяю
ученый секретарь Совет




Соколова Анна Анатольевна